

# Оценка возможностей роста экономики России

*А.А. Шананин*

Одной из основных экономических проблем современной России является возобновление инвестиций в реальном секторе экономике. В странах с развитой рыночной экономикой инвестиции осуществляются по следующей схеме. Население предоставляет сбережения в форме депозитов коммерческим банкам, которые используют их для кредитования производителей. Производители осуществляют инвестиционные проекты и, получив прибыль, возвращают кредиты коммерческим банкам с процентами, позволяющими последним платить проценты по депозитам населению. В России после либерализации цен в 1992 г. население утратило доверие к денежной системе и сберегает лишь под высокие проценты, которые делают недоступными кредиты для отечественных производителей. Таким образом, для восстановления инвестиционного комплекса необходима активная кредитно-денежная политика государства. Опыт последнего десятилетия показывает, что простой кейнсианский рецепт кредитной эмиссии в России не работает. В силу сложившихся высоких транзакционных издержек кредиты производителям попадают на потребительский рынок и вызывают инфляцию. Чтобы это предотвратить, необходимо предусмотреть институциональные ограничения и проводить сбалансированную кредитно-денежную политику, параметры которой можно оценить лишь с помощью математической модели.

В докладе содержатся результаты работы, выполненной в Отделе математического моделирования экономических систем ВЦ РАН, в которой оцениваются потенциальные возможности экономического роста России при существующей технологической базе и анализируется проект реформы экономических механизмов, направленной на восстановление инвестиционного комплекса в реальном секторе экономики. В этом проекте предполагается, что государство выпускает специальные облигации, которые предлагаются для покупки коммерческим банкам, и, активно оперируя на рынке этих облигаций, обеспечивает необходимый рост их курсовой стоимости. Облигации погашаются государством по курсу более высокому, чем их рыночный курс,

при предъявлении коммерческим банком инвестиционного проекта в реальный сектор экономики. Таким образом, обеспечивается ввод новой денежной массы не на потребительский рынок, а под реальные инвестиционные проекты. Для анализа проекта и расчета параметров кредитно-денежной политики государства была разработана модель равновесного инфляционного роста.

Модификация модели равновесного инфляционного роста используется для анализа либеральных программ возобновления инвестиций в реальном секторе экономики за счет прямых инвестиций новым классом собственников, возникших в результате приватизации.